金融"活水"辟通途

——绿色金融助力吉林高质量发展纪事

本报记者 杨晓艳

资对接。2023年内已累计发放贷款13.3亿元。



电话:(0431)88600592

绿能涌动,"两山"生金。行走在吉林大地上,一幅幅生态富民、绿色发展的壮美画卷跃然眼前。

绿色发展的成色里,金融业是当之无愧的亮色。一直以来,省内银行业机构争相竞逐绿色金融赛道,让更多资金精准流向绿色、低碳、循环经济等领域。

截至2023年三季度末,全省绿色贷款余额2524.3亿元,可比口径同比增长29.1%,高于同期全部贷款增速22.3个百分点。

政策引领

绿色金融发展进入"快车道"

吉林某钢铁企业主要经营炼铁、炼钢、轧钢,钢铁制品的加工销售及相关技术制造。近年来,该企业积极发布绿色愿景、制定碳减排目标,陆续增建了热回收余热发电、原料厂棚化改造等一系列绿色升级改造项目。

"随着大量绿色改造项目的启动,我们的资金压力也在逐步增大。"该企业负责人表示。

在了解到企业困难和需求后,兴业银行长春分行积极深入企业调研,第一时间为企业定制了综合融资方案。同时充分利用碳减排支持工具政策红利,全力降低企业融资成本。

数据显示,截至2023年三季度末,全省累计发放碳减排贷款26.43亿元,带动碳减排量119.3万吨;累计发放煤炭清洁高效利用专项再贷款9.75亿元。

绿色金融的快速发展,离不开各项政策的支持和引导。 人民银行吉林省分行推动成立吉林省绿色金融发展工作领导小组,强化与生态环境、财政等部门沟通与横向协作,联合省生态环境厅等部门制定出台《关于加快推行应对气候变

化投融资的若干举措》,签订《战略合作框架协议》。同时,为

提高绿色金融供给与需求的适配性,开展"金润吉林"专项行

动,组织银行机构围绕生态环境等领域重点企业名单开展融

行吉林省分行成立"吉林省金融学会绿色金融专业委员会",持续推动绿色建筑等领域地方绿色金融标准研制。制定印发《吉林省银行业金融机构环境信息披露三年行动方案(2023—2025)》,截至目前,已指导25家试点机构完成环境信息披露工作。

此外,以长春市绿色金融改革试验区申建为契机,人民银

善用激励约束机制,一直是政策的重要着力点。人民银行吉林省分行推动长春市研究修订《长春市金融业发展专项资金管理办法》,单设支持绿色金融发展的财政奖励内容。按季开展银行业金融机构绿色绩效评价,2022年二季度起,将非法人银行机构纳入评价范围,激励金融机构加快绿色金融

通过制度、工具、平台等方面共同发力,我省绿色贷款增势明显,发展提速,助力绿色发展的底色越来越亮。

发展。

强化创新

丰富金融产品和服务供给

作为推进绿色发展的主体,绿色发展的理念已深入各家金融机构,向"绿色"领域提供持续且优质的金融服务,成为银行业务板块的一块重要拼图。

"脚下的这片区域过去都是盐碱地,经过改造已经可以种出高品质的水稻了!"松原市善鑫农业有限公司副总经理张士轩介绍,建设银行松原分行为公司在全域土地生态综合整治项目上提供了信贷资金,确保项目实现当年完工、当年种植、当年测产。

"一方面,我们根据总行顶层体系设计,相继成立了绿色金融和'双碳'工作领导小组。另一方面,制发绿色金融行动方案和绿色金融发展三年规划方案。"采访中,建行吉林省分行相关负责人表示。

吉林银行成功签署联合国《负责任银行原则》(PRB),成为东北地区首家加入PRB的金融机构。成立了"吉林银行绿色金融委员会"、组建绿色金融专项服务团队、增设绿色金融示范支行,为绿色企业设置优惠利率、创新担保方式、开辟审批绿色通道,围绕绿色产业链上下游打造了"吉银绿E+"系列产品体系。农行吉林省分行重点支持吉林"陆上风光三峡"工

程、基础设施绿色升级、节能环保等领域重大项目,与国电投、 华能、大唐、华润等多家能源央企合作不断深化。招商银行长 春分行创新推出可再生能源补贴款保理融资服务,支持通辽 泰合风力发电公司运转建设······

在政策的支持和推动下,省内金融机构积极组建绿色专营机构,创新金融产品。截至2023年三季度末,全省各类绿色金融专营部门、分支机构等绿色金融组织达29家,推出17项具有区域性特色的绿色信贷产品和服务。

绿色信贷在持续增长的同时,全国首单绿色碳排放权资产担保债务融资工具、东北首单绿色公司债券、全省首单"碳中和"主题绿色中期票据成功落地。截至2023年三季度末,全省累计发行绿色债券金额35.56亿元。

产融结合

助力产业项目绿色升级

向"绿"而行,已显著体现在金融资源配置的优化上。 人民银行吉林省分行引导金融机构紧密结合吉林省"一 主六双"高质量发展战略,从新能源汽车到资源枯竭型城市建 设、从绿色建筑到清洁供暖项目,不断深化产融结合,实现金 融改革与经济转型良性互动、环境效益与经济效益双赢。

推动新能源和清洁能源产业发展。省内金融机构围绕"陆上风光三峡""山水蓄能三峡""氢动吉林"等工程,依托绿色产业园区、高载能产业、抽水蓄电站等大项目,加强与国电投等能源企业合作,截至2023年三季度末,清洁能源产业贷款余额较年初新增超百亿,助推我省电力新能源产业成为新的千亿级支柱产业。

积极支持新能源汽车产业做大做强。加大新能源汽车全产业链金融支持,围绕一汽奥迪新能源、红旗新能源加强项目投入。截至2023年三季度末,新能源汽车关键零部件制造和产业化贷款余额较年初增长18.82亿元。

精准滴灌生态环境优势领域。打造"项目库+融资"支持模式,推动EOD项目试点。目前,吉林市中新食品区以黑土地保护及河湖治理为导向的蓝靛果种植加工项目等4个项目获批国家生态环境导向的开发EOD模式试点;双阳城区如意湖片区开发项目选入《生态环保金融支持项目储备库》,该项目获得国开行吉林省分行17亿元贷款授信。

消费券『烘』热市は

本报讯(记者陶连飞)"别着急回南方,来延边啊!"连日来,吉林延边网友在社交平台对南方游客发出诚挚的邀请,诚意"溢"出了屏墓。

相关数据显示,元旦假期,延边州文旅市场展现出强劲活力,接待国内游客36.32万人次,实现国内旅游综合收入6.29亿元。

为进一步点燃消费热度,延边州于1月5日启动"延边州冰雪美食狂欢季"餐饮促销活动,通过线上平台发放280万元消费券,联合延边本地各类餐饮商户,让全州人民和游客尽享延边美食魅力。

这是我省消费券"烘"热市场的一个缩影。美团提供的数据显示,元旦假期,我省旅游消费订单(含酒店民宿、景点门票、交通等)同比去年增长约200%;元旦后,我省"冰雪热"带动的消费热度仍在持续,1月1日至5日,我省休闲娱乐相关订单同比去年增长149%;餐饮堂食交易订单量同比去年增长132%。

数据攀升的背后,更得益于地方政府"真 金白银"的促消费举措释放出的强大吸引力。

冬季以来,我省多地开展发放政府消费券活动,品类覆盖门票旅游等多个领域——

初冬,我省以"长白天下雪"为主题,在各平台发放了冰雪消费券,优惠涵盖景区门票、温泉门票、滑雪门票。元旦前,吉林市发放了冰雪乐园消费券;长春市也在元旦前发放了600万元"冰雪美食节"餐饮消费券。平台数据显示,首期冰雪消费券核销情况良好,不少广

东、江苏、浙江、上海等地游客来吉游玩并领券消费。

政府的投入,与居民的消费热情形成了双向互动,省内消费市场活力满满——社交平台上,随处可见外地游客热情分享吉林游玩"攻略"。大众点评数据显示,1月1日至5日,以"长白山"为关键词的笔记数和评论数相比去年同期增长215.5%;以"延吉烧烤"为关键词的笔记数和评论数相比去年同期增长160%。

推进行政执法一体化进程

本报讯(记者张雅静)近日,东北三省一区市场监管部门共同签署了《东北三省一区市场监管领域执法协作框架协议》。框架协议坚持协同互助、优势互补、信息互通、资源互享、经验互鉴、快捷高效的原则,积极推进东北三省一区市场监管行政执法一体化进程。

活动期间,还召开了东北三省一区执法协作座谈会,讨论通过了《东北三省一区市场监管领域轻微违法行为不予处罚和从轻减轻处罚规定》《东北三省一区市场监管领域免罚清单》《东北三省一区跨区域重大案件联合挂牌督办制度》三项议题,达成"三个一致":一是执法步调一致。建立完善执法办案区域协助联查机制,常态化开展联合执法行动。健全市场监管执法办案系统、情报预警分析系统和指挥调度系统,推动实现四地执法信息互联互通、数据共享共用。二是执法尺度一致。通过联合出台《规定》和《清单》,明确了不予处罚和从轻减轻处罚的具体情形,特别确定了关于"违法行为轻微""危害后果轻微""及时改正""主观过错"等4个方面21项认定标准,以及95项免罚情形,推动统一裁量标准。三是执法规则一致。推行包容审慎柔性执法,全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,以实际行动保护和激发经营主体活力。



为贯彻落实中央经济工作会议、中央金融工作会议部署要求,一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求,支持在建房地产项目正常建设,维护广大购房人的合法权益,住房城乡建设部和金融监管总局近日联合印发《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》,精准支持房地产项目合理融资需求,促进房地产市场平稳健康发展。

新华社发 王琪 作

用心用情优服务

—长春新区税务局持续优化税收营商环境小记

周方舟 王乃玉 本报记者 曲镜浔

近年来,长春新区税务局聚焦重点产业、重点项目、重点企业,精准落实各项税收优惠政策,不断提升税费服务水平,全面优化税收营商环境,纳税人缴费人的获得感、幸福感持续增强。

(-)

"2023年,我们的资金非常紧张,税务部门时刻将我们的难题放在心上,10月份,国家推出加计抵减新政策,仅用两天,企业快速享受增值税加计抵减10.61亿元,解决了大问题!"省内某公司财务经理张爱丽讲述着公司与税务部门的故事。

张爱丽告诉记者,2023年7月,公司向税务部门申请核对2016年至2020年长达五年之间成都、天津、北京、哈尔滨、长春五地海关异常海关进口增值税专用缴款书。长春新区税务局形成了专项协调工作小组,通过梳理海关缴款书、向五地海关分别电话咨询沟通,并向各地海关进行邮寄《海关缴款书委托核查函》187份,最终为企业退回进口海关增值税1.1亿元。

针对企业遇到的个性化难题,长春新区税务局梳理形成企业分级分类清册,强化重点保障,根据企业发展现状,依托专班、先锋队、服务队等形式,为企业纾困解难,通过解决一个问题,优化应对一类问题,全面提升工作质效。

(_)

"没想到办理税务登记这么简单,税务干部还推送了办税明白卡、《小微企业、个体工商户政策指引汇编》,从不安到安心,只需要进一次办税大厅!"长春市品诺科技有限公司法人刘余一边说,一边向导税台的工作人员竖起了大拇指。

2023年,长春新区税务局第一税务所积极推进 "便民办税春风行动""春雨润苗",着力打造具有长春 新区税务特色的"心悦"纳税服务品牌,推动全局纳税 服务水平整体提升。此外,长春新区税务局纳税服务 大厅创新服务方式,设立导税员、辅导员、受理员、接 线员、协调员、帮办员的办税服务厅"六员"。做到涉 税业务优先办,涉税需求快响应,细心周到优服务。 近日,在长白山和平旅游 度假区,人头攒动、方言交织, 来自五湖四海的游客共赴一 场"冰雪奇缘",他们或驰骋在 红松王滑雪场雪道上,享火冰 雪乐趣;或沐浴在临溪火山温 泉中,追寻冬日里远离尘嚣的 宁静;或行走在观岳民俗酒 店,感受朝鲜族特色风情……

"滑雪场离我住的酒店仅有7分钟左右车程,雪道完全可以满足我作为初学者的需求,第一次滑粉雪感觉太棒了

求,第一次滑粉雪感觉太棒了!"来自江西的游客张茂 松说。 滑雪和温泉是长白山冬季旅游的"固定搭配"。长

白山临溪火山温泉作为长白山北景区规模最大的温泉,源自长白山火山自涌温泉的聚龙泉,水质纯净,还有对人体有益的微量元素,素有"美肌泉"之称。温泉建筑整体隐入一片原始森林中,自上而下望去,宛如在森林中落下一片云幕。

"周末带着家人来长白山玩,特意选了既能滑雪又能泡温泉的酒店,在蒸腾的热气里,感觉滑雪的疲惫一下就消失了。"长春市民陈晨告诉记者,"我们不光滑了雪、泡了温泉,还看了天池,真是不虚此行。"

"长白山希尔顿逸林温泉酒店是希尔顿集团旗下首家进驻长白山国家级自然保护区的酒店。站在酒店客房,远可眺望长白山主峰壮美景色,近可欣赏原始森林冬日雪景。同时,客人入住酒店还享受景区 VIP 通道,便捷地畅游长白山。"长白山希尔顿逸林温泉酒店商务总监姚美玉介绍说。

除了滑雪、泡温泉,在长白山和平旅游度假区还可以体验朝鲜族特色民俗文化。度假区内的长白山观岳民俗酒店里,到处飘溢着朝鲜族民俗文化的"香气":古色古香的白墙木柱建筑、略有曲线的四坡式陶瓦屋顶、具有民族特色的榻榻房房间……在这里除了可以品尝朝鲜族特色美食,还可以换上朝鲜族民族服饰打卡拍照,将朝鲜族民俗风情尽收眼底。

2023—2024冰雪季,冰雪旅游热度高涨让长白山 "热雪沸腾",同时还掀起了不断解锁冬日旅游新玩法 的热潮。"今年雪季,我们深入挖掘冰雪资源,推出'滑 雪+温泉''温泉+酒店''酒店+康养'等组合产品,还开 展了冰雪游学、冰雪运动赛事、森林观光游乐等活动 项目,充分满足游客'吃、住、滑、玩、泡'的一站式需 求,将'冷资源'转化为'热动能'。"省旅控集团长白山 保护开发区森林温泉旅游开发有限公司副总经理罗鹏 海介绍,未来长白山和平旅游度假区将继续以森林生 态环境为主体,突出自然野趣,形成独特风格和地方 特点,结合区域资源和四季特点,形成具有鲜明季节 差异的森林产品,建设冰雪、避暑休闲、生态等特色旅 游目的地。

简讯

全力支持乡村振兴

本报讯(刘洋)近年来,白城农商行持续为"三农"领域注入金融活水,全面助力乡村振兴。截至2023年末,涉农贷款余额38.55亿元,其中农户贷款余额12.95亿元,净增3.82亿元。

他们把整村授信作为有力抓手,截至2023年末,已完成186个村的评议工作,预授信22503户,预授信金额17.92亿元;已授信金额9.57亿元。重点支持农户、种养大户、新型农业经营主体等重点客群,2023年累计发放支农再贷款18662万元,同比增加1742万元。

着力加强基层党建工作

本报讯(姜宇)日前,延边农商行党群工作部坚持问题导向,深入延吉、龙井、图们、松原地区的10个党支部进行党建工作检查。

他们遵循"以党支部手册为主、相关工作台账为辅"的原则,实地走访、互查互学、现场提问、业务指导。各党支部在检查中相互学习、借鉴,从不同的视角发现和审视工作中存在的不足,互相汲取党支部建设的先进做法、特色和经验,为该行基层党建工作的进一步强化奠定了坚实基础。

推进零售业务提质增效

本报讯(唐子涵)近年来,长春农商行坚持"高效拓展新客户渠道"和"深度挖掘存量客户价值"两条主线并重,不断推进零售业务提质增效。截至2023年末,全辖零售存款时点余额较活动基数增加15.33亿元,余额484.48亿元;个人全量客户户数活动期间实现净增1.89万户,达99.16万户;各项渠道类指标均稳步增长。

他们注重线上服务与客户日常生活消费相结合, 运用平台加大客户增值服务,延伸服务场景,取得了 良好成效。